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Szabadka, 1903. 1. évfolyam. 9 0 .  szám. Szerda, julius 15.

POLITIKAI NAPILAP.
E l ő f i z e t é s i  á r a k :

H e l y b e n  : egész évre 1(5 kor. félévre 8 kor, 
negyed évre 4 ko .. V i d é k r e : egész évre 20 kor. 

félévre 10 kor. negyed évre 5 kor.
E g y e s  s z á m  á r a i  6 f i l lé r .

Megjelenik naponkint reggel, kivéve hétfőn.

Kállay utóda.
A politikai bonyodalmak közepette nagy 

veszteség Kállay Béni halála. Bármit 
mondjanak is róla, bárminő szempontból 
bírálják is meg őt, mint államférfiut, az 
az egy letagadhatatlan, hogy nagy em
ber volt és hogy magyar ember volt a 
külföld előtt is.

De nagy fontossága volt működése Bosz
niában, melyet ismert mint államférfit!, 
ismert mint a tudomány embere és e 
kettős ismeretének volt köszönhető, hogy 
az occupálás után az okszerű kulturális
fejlesztés révén, — igaz, hogy ez sokba 
került-, konszolidálni tudta a boszniai és 
herezego vinai állapotokat úgy, hogy ma 
már idegen befolyás csak nehezen tudna 
Boszniában érvényesülni Ausztria és Ma- 
gyarország rovására. Es ha érvényesülne 
is ily idegen befolyás, az inkább Ausz
tria, mint Magyarország ellen irányulna.

Aki felületesen, irányzatosan, vagy egy 
nemével az opportunismusnak Ítéli meg mű
ködését, az talán másképen Ítél. De a ki 
a viszonyok, a körülmények és a tények
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Hammerfestből, jó féluapi ott időzés után, 
amely elég volt az ottani látnivalók megte
kintésére, tovább mentünk fel éjszakra, uta
zásunk végpontja felé; de mielőtt azt elér
tük volna, még egy, a mindjobban növekedő 
madárvilág tekintetében nagyon érdekes he
lyen megállt néhányszor a hajónk nyílt ten
geren.

A madárhegy volt az (Vogelrif) a melyen 
és a mely körűi az éjszaki madárfajok vi
lága. Már Tromsönól és azon fölül észrevenni 
hogy nagyon sok madárszárny lebben a víz
tükör felett, csapkod a viz színén, szóval 
élénkül a madárélet. A madarak szabad vi
lága erre van, ebben a áziget, és fél
sziget világban, ahol bőséges a természet 
nekik való háztartása. A többrendbeli ma
dárszigeten, (Fuglő) kevésbé éri tojásaikat a
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komoly egybevételével Ítél csupán, az 
másképen nem ítélhet. Most pedig komoly 
ítélkezésre van szükség több szempontból.

Komoly Ítélkezésre vau szükség először 
is azért, nehogy politikai helyzetünket 
nehezebbé tegyük elhamarkodott Ítéletek
nek a közvélemény elé dobásával.

Másodszor komoly Ítélkezésre van szűk- 
ség azért, nehogy elhamarkodott Ítélke
zésünk a Kállay által megteremtett hely
zetben kárunkra rontson. Ezt mint Bosz
nia kormányzójáról mondottuk el. Mint 
közös pénzügyminiszter szaktekintélyét 
méltatni fölösleges.

Ezekért nehéz egyszerűen megnyugod-
a  *

ni abban, hogy Kállay meghalt, éljen az 
utód. Ki lesz az az utód, aki Kállav tu- 
dásával és politikai génijével fog tudni 
kormányozni ?

Talán Khuen Héderváry ? Talán Hiero- 
nyini? Mindegyikre óriási feladat vár. 
Epén ezért ne örüljünk annak, ha eset
leg Iléderváryt neveznék ki, hogy kine
vezték, Mint közös pénzügyminiszternek 
óriási feladatai vannak, de reánk nézve

kapzsi emberkéz. De elnyúlik azért ez, a 
mennyire csak nyújtózkodva elérhet. Igaz, 
a legkisebb, alig megközelíthető, szirtes 
parttal a tengerből kiálló, uövényólet nél
küli, meztelen és merev kőszirt is, mint to
jássziget, jó lelőhely, bérbe van adva. A szik- 
larósekből madártojást szedegetnek, tollat 
gyűjtenek. Mindakettő élelmi és kereskedelmi 
czikk. De errefelé temérdek a madár, keve
sebb az ember aki erre a keresetre fanya
lodik s igy jut is, marad is. Mennyi még 
az olyan madár, a melyről az ember azt 
sem tudja, hol fészLel, merre kőtől, bonnót 
jön és hova megy a jógsivatagba.

Sok vizi madár úszik el a hajónk mellett 
madárfiókákkal ; szelídek, akár mint nálunk 
háztáján. Nem ijeszti őket puska durranás, 
nem adja kézbe a vadász fegyver, különben 
is tilalom idő vat. A sötét jeges vizeken 
biztosabban érzik magukat, mint a tollas ro
konaik nádtengeres vidéken. A bullám föl
emeli az úszó szép szárnyasokat, a bullám 
leteszi. A hullámvölgyben elvesznek a sze
münk elől, azután feltűnik a rajuk a hullám- 
begynek tetején. Csobognak az uszliártyás 
lábukkal. A rikácsoló sirályok éjfélkor is le
begnek, élfélkor is éhesek.

Egyes madarak hájas, kövér példányok. 
Olyan zsíros is akad közöttük, amely meg-
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nem kisebb fontosságú Bosznia és Her- 
czegovina kormányzása sem. Ne küld
jünk senkit örömmel oda, ha csak nem ki
próbált magyar politikus. Bosznia ma csak 
okkupáit tartomány, de lehetne esetleg 
ellenség is. Pedig a mai balkán — viszo
nyok között veszedelmes ellenség.

Szállási templomok.
Lapunk vasárnapi számában röviden is

mertettük ó nagyméltósága dr. Császka György 
kalocsai érsek urunknak a városi tanácshoz 
küldött magas leiratát, a melyben a felállí
tandó tanyai templomok tervezetéről szólott, 
ü  Excellentiája ugyanezen ügyben ismerni 
óhajtván a szabadkai klérus véleményét ís, 
a kerületi esperes urat megbízta, hogy össze
hívón az összes városi világi papságot, az 
ügyet azokkal is közölje s a papság véle
ményét azután vele közölje.

A gyűlés múlt péntek délutánján a szt. 
Terózi plébánián meg is volt s a papság vé
leménye a tanyai templomokra nézve a kö
vetkező pontokban összegezhető.

Bár szivvel-lólekkel óhajtja a lelkószkedő
papság, hogy a tanyán elszórva élő s ipint-
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kopasztva, kiszárítva, mécses gyanánt szolgál 
ha lámpabelot húznak rajta keresztül. Ég, ha 
nem is fényesen, szegényesen ; a halászta
nyában megteszi. A régi rómaiak lámpásai
ban égő illatos olajok bizonyára jobb szagot 
terjesztettek és nagyobb fényt adtak. Amíg 
ezek világosságát selyem háló és tej üveg 
mérsékelte, addig a világitatlan sótót éjsza
kában rucza-mócs világvetóse nem kényezteti 
el a szemet.

A madártanban búvárkodó, gyönyörűségét 
lelheti itt. A pompás dunnalud, mölynok a 
finom pelyhe becses, nagyobb számmal vau 
itt. Ez a lemezcsőrű, fejbubos, vörös begyű 
madár, mely nagy társaságokban ól, kitűnő 
úszó, ügyes bukó. Nagy szolgálatára van 
ebben a tizennégy kormánytollból álló farka. 
Toll tükre barna, szélén fehér. Tolla pyha 
és könnyű. Fészekrakáskor a nőstény önma
gából tépi ki a pehely tollat, mely ruganyos 
és felduzzadó, azért keresik a fészkét, két
szer is kiszedik. Egy-ogy fészek tollának az 
ára megér egy svéd koronát. A dunnalud 
törvény oltalma alatt áll, -nehogy kipuaz- 
titsák.

A farrlábu, azért egyenesen álló álka fé
lék, sok fajukban kitűnő búvárok. Rövid nya
kuk, hengeres testükkel mélyen kell a vizbo 
bukuiok eledelükért. De a milyen ügyesjk



nél előbb templomhoz és a templomtól el
választhatatlan plébániához jussanak, mégis 
miután a tervezett 8 szállási templom 70- 
len leg i fe lép ítése  s azoknak megfelelő plé
bániákkal való ellátása, mert az általános 
vélemény szerint a lelki gondozás csak így 
járhatna gyakorlati sikerrel, — alig remél
hető, — a papság egyöntetű véleménye az, 
hogy először Tavankuton épitessék templom 
és pedig azon a helyen, a hol a régibb 
megállapodás szerint építeni akarták ; e sze
rint Sebesics, melynek egyrósze Tavankut- 
hoz, a másik közelebbi része a városhoz csa
tolandó, most templomot nem kapna; hanem 
felkérendő volna kegyelmes érsek urunk, 
hogy a sebecsicsi templomra szánt 80,000 
korona adományán Felső- és Alsó-Tompa kö
zött építsen templomot és esetleg egy káp
lánnal is ellátott plébániát, mivel a tervbe 
vett s báró Hédi Béla által a kelebiaiaknak 
épített templom oly kicsiny, hogy abban 
még a kelebiaiak sem fognak beférni, Tom
pán pedig a terjedőben levő szoczialismus és 
nazarenizmus veszélye miatt a legeslegelső 
sorban van égető szükség nemcsak temp
lomra, hanem lelkészségre is, hogy ellent- 
tudjon állni a fenyegető veszedelemnek.

Verusicson boldogult Mamuzsich prépost 
hagyatéka, nemkülönben a sz. terózi temp
lom pénztárából kiutalt mintegy 60,000 ko
ronából könnyen volna építhető templom is, 
plébánia is.

A papság véleménye szerint tehát jelenleg 
négy a hívek jelenlegi és jövendő számará
nyának megfelelő templom és ugyananynyi 
plébánia — a verusicsit nem számítva — 
mindegyik egy-egy káplánnal is ellátva, 
könnyen volna felépíthető; mert Kelebián 
báró Ródl sajátjából állít templomot és plé
bániát, Tavankutra a város megszavazott 
már 4 év előtt 80,000 koronát, Verusicsra a 
Mamuzsich-fóle hagyatékból készen áll 40,000 
korona, ó Excellontiája pedig ismerve az ő 
rendkívüli jószívűségét bizton remélhetjük, 
rábeszélhető volna, ha a városi hatóság őt ily 
irányban megkérné s kérelmét okadatolná, 
hogy Sebesics helyett Tompának ajándékozza 
80,000 koronáját. Ezen alapon azt hisszük 
a város alig számbavehető újabb megterhel- 
tetése mellett, négy uj templom és plébáni-

a vízben, olyan ügyetlenek a szárazföldön, 
ahol Ízletes tojásaik végett tartják, habár a 
jórcze csak egyet rak. Rövid a szárnyuk, 
nem igen röpülhetnek, azért betanított ku
tyákkal is terelhetik őket.

Ismételve rátérek a szárnyuk szabadján 
mindenütt és minden égalj alatt otthon levő, 
átható hangú sirályoknak nagy családjára. 
Van egy elősdi fajuk, inkább éhes haduk, az 
úszni nem tudó ratló sirály, amely mint a 
hója, lecsapásra mindig készen, addig űzi a 
másikat, amelynek a falat van a csőre kö
zött, amig elcsípheti tőle a zsákmányt. Eszembe 
jut az ember. Nem-e kapkod egyik a má
siknak a betevője után ?

Jól érzi magát a héring sirály. Ráfogás, 
hogy a hóringeket vezeti. Vihar sirályok is 
feltűnnek vihar nélkül. Itt a vizi szalonka, 
jeges rócze, lunda, sarki halászka, ott a vö
rös torkú bukdár és szélkiáltó.

A levegőbe nézünk, apró sötét pontok, 
mind szállómadár az, akárhány. Tömeges az 
arktikus madarak élete. Könnyű és fáradt a 
szárnycsapásuk. Nagy vadász és szenvedélyes 
madarász ornitologus legyen az, aki csak nagy
jából is előtudja számlálni az itteni sok, 
gyorsröptű és lassuröptü madárfajt. A búvá
rokat és bukdárokat, hidakat és bundákat, 
ülőket és réczéket, alkákat és tengeri szar

3.

áhos jutna s a kath. hívek rég sürgetett ki 
vánsiga, legalább jórészt mégis valósulna.

.BAO8MEGYE1 NAPLÓ*

H Í R E K .

Szabadka, julius 14.
— Killajr temetése Budapesten lesz.

Az elhunyt közös pénzügyminisztert, végaka
rata és családjának óhaja szerint, Bécsből a 
magyar fővárosba hozzák s itt temetik el. A 
magyar tudományos Akadémia, melynek Kál- 
lay Béni tiszteletbeli tagja volt, Tallóczy La
jos helyettes főtitkár intézkedésére díszes ra
vatalra helyezi az elhunyt minisztert. A ra
vatal az Akadémia csarnokában lesz felállít
va s innen temetik el Fraknói Vilmos püs
pök beszüntetése után a halottat csütötökön 
délután 4 órakor. Az Akadémia a következő 
feliratú koszorút helyezi az elhunyt koporsó
jára; »Kállay Béni tiszteletbeli tagnak — a 
M. T. Akadéraia.« A temetésen résztvesznek 
a magyar és osztrák miniszterek.

— Lobkovitz herozeg szemleutja. Lob- 
kovitz Rudolf herczeg, mint Újvidékről je
lentik, ma szemlét tartott az ottani helyőr
ség felett és megelégedését kifejezvén, tovább 
utazott Zoraborba, a honnan Szabadkára fog 
jönni.

— fflajorossy püspök nyaralása. Ma-
juros6y János fölszentelt püspök Stubnya für
dőre érkezett, hol huzamosabb időt tölt ; a 
kalocsai érseki teendőket ez alatt J /a y e r  
Béla dr. c. püspök végzi.

— Keresztül utazó boszniaiak. K id h iy  
Báni közös pénzügyminiszter temetésére a 
boszniaiak nagy küldöttsége megy Bécabe. 
A helybeli állomás főnökség egy I. osztályú 
szalon kocsit és egy II. osztályú külön ko
csit küldött Szerajevóba. a honnan a kül
döttség ma éjjel indul el és holnap délelőtt 
11 órakor utazik át városunkon.

— Kinevezés. A szegedi kir. Ítélőtábla 
elnöke N&gel Ferencz bajai kir. járásbiró- 
sági díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt 
álló kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor
nokká nevezte ki.

— Hádzsy emlék. A bács-topolyai ifjú
ság 1903. julius 18 án este fél 9 órakor a 
>dr. Hadzsy-emlokc javára . Magos vendég-

kákát, a bujkáló és ide-oda csapongó ha
lászmadarakat az ő mindenféle tollváltoza- 
tukban a nyakon, pofán, szárnyon, torkon 
begyen, fejhegyen. Hermann Ottó kitűnő ter
mészettudósunk, aki itt végzett madárkuta
tást. elő tudja őket számlálni. Élvezettel ol
vassuk >áz ójszaki raadárhegyek tájáról* 
szóló nagyszabású munkáját, amelybe tárgy- 
szeretetét lehelte. Chernél István hires ne
ves ornitológusunk is járt erre, a madárvi
lágban búvárkodni. Irt is arról igen szépen 
>Utazás Norvégia végvidékére* czimü szak
tudós munkájában. Sokan járnak erre tu
dásvágytól ösztönözve.

Az ójszakvidéki madarak közül nehány 
mint például a téli vad Ind, a mi vidékünkre 
is ellátogat vendégül tólidőn, de nem erről 
a Golf áramos enyhébb vidékről, hanem 
azokról a tájakról ahol a tengervíz befagy.

Ekközben ismételve megálltunk a Vogel- 
bergnél. Egy hosszúkás alakú, teljesen te
nyészet nélküli sárgás barna kőhegy ez, moly 
a viz hullámzásakor, úszó szigetként látszik 
a vizen lebegni. Sziget valóban, Hjelmső a 
neve, kőszirt melyet ásások ugyan megnőni 
szállnak, de millió számra lepik el az ős
kőzet odvait a rajta fészkelő vizi madarak. 
Ember legyen a ki hozzájuk fér, erős váru
kat megközelíteni nem lehet. Ez az ő vilá-
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lő összes termeiben’tanozozal egybekötött zárt
körű hangversenyt rendez, Bőhm Jenő, Ober- 
müller Ferencz, Pálmai Gyula, Ofner Hugó 
és Georgijevit8 Feodor urak (Újvidékről) szi
ves közreműködésével. A hangverseny műsor* 
a következő : Prológ. Irta és előadja Rónai 
IIlés. W agner: Einzugsmarsoh Tannháuser- 
ból. Zongorán előadja Koch Zoltán. Vetési 
László : Othelló Bajsáu. Víg monológ. Elő
adja Beer Jenő. Hubay Jenő : Csárda-jelene
tek, Hegedűn eléadja Bőhm Jenő, zongorán 
kiséri Georgijevits Feodor. Tewrevrk István : 
Az inggomb. Vig monológ. Előadja Janda 
Vilmos. Magyar dalok. Zongorán előadja Ba
lassa Lajos. Várady Antal : A tanú. Drámai 
költemény. Előadja König Manó. a) Haydn; 
Allegro, Moderato és Presto. Előadják; I. 
hegedűn Bőhm Jenő. II. hegedűn Pálmai 
Gyula. Gordonkán Obermüller Firenc-c. Violin 
Ofner Hugó. b) Kun László : Ocskay briga- 
déros. Vonós négyes. Előadják ugyanazok.

— A pályaház előtti tér rendezése 
végre meg van oldva. Ismeretes ugyanis, 
hogy a vasúti osztálymérnökség nem akarta 
elfogadni a városnak azt az ajánlatát, mely 
a teret aszfaltburkolattal akarja befödni. Most 
a kereskedelemügyi miniszter döntött ezen 
ügyben s a város ajánlatát fogadta el. Az 
aszfaltozási munkálatokat tehát nem sokára 
megkezdhetik. Ez az államnak körülbelül 
23 —24.000 koronájába, a városnak 20.000 
koronájába fog kerülni. Ennyit azonban bi
zonyosan megér a városnak ez a tér rende
zése.

— Megfelebbezett nyugdíjazás Janiga 
János d r , főszerkesztőnk, a közgyűlésnek Ja- 
kobcsics Gyula nyugdíjaztatását kimondó ha
tározatát megfelebbezte.

— Az aratók sztrájkja. Megyénkben 
az arató munkások elégedetlensége nagy za
varokat okoz az aratási munkálatok lefolyá
sában. Ma ismét újabb sztrájk kitöréséről 
nyertünk értesítést. Ungár Lajos nagybirto
kosnak roglaticzai földjein is megakadt az 
aratás munkája, mert a munkások béreme
lést kívánnak és a mig követelményeiknek 
Ungár nem hajlandó eleget tenni, a mun
kát beszüntették. A környékbeli csendőrpa
rancsnokságokat sürgősen megkeresték segé
lyért, és most már 20 csendőr lett a hely-

guk, csaknem teljesen háborítatlan világuk 
ez igazán a fészkes madár otthon, itt a sza
bad madárólet. Fent, a levegő világában, ma
gas a repülésük, lent a vizen gyors az úszá
suk, bátor a merülésük. Madár itt, madár 
ott, madár mindenütt. Faj, főleg gabnát csi
pegető. több van ugyan nálunA és szebb a 
tolldisziik, de nincs az egyes fajoknak ez a 
bőséges sokasága.

Kapitányunk a hajó rézágyuiból fellövet 
a hegyre, melyre — az ég tisztára söpörve — 
a nap világossága ráesik. A kőhegyről előbb 
is már a folytonos, szünetnolküli madárzsi- 
bongás hangzott. Csak látni kellett amint a 
durrantyu hangja hozzájuk szegett, fölrebben- 
tette a szabadon mozgó és tojásaikon ülő lé
nyeket. A meztelen sziklákról megszámlál
hatatlan számban kaptak szárnyra a megriadt 
nagy madarak s nagy szárnycsattogással röp
ködtek a sziget körül, végre a nehezebbek 
lecsaptak, a könnyebbek és gyorsabb szárny- 
uak berepültek az égbe. Elfogják a napot, 
elborítják az eget, szárny csattogásuk kai, át
ható hangjukkal, mely sokkal erősebb a mi 
madaraink cservegósénól, olyan zsivajt tá
masztottak vákogással, hápogással, ki sem fe
jezhető hangokkal aminőt madártorkokból 
hangoztatva, a nagy lármába bolesivitva, 
csak itt lehet hallanunk.
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sünére vezényelve az esetleges zavargások 
■teggátlására.

— A siabadkftl kör ttnozmalats&ga.
Mér mai szamunkban hirt adtunk a szabad
kai kör tegnapi üléséről, a mely a Palicson 
megtartandó tánczvigalom ügyében lett ösz- 
szehiva. Mint értesülünk a tánczmulatság 
augusztus hó 8-án lesz megtartva.

— Kathollkas helyett szerb pap. Mat-
kovits Gábor tegnap elhunyt kereskedőse- 
gédet a katholikus egyház papja nem akarta 
eltemetni, mert feleségével csak polgárilag 
volt megesketve. Társai a görög keleti pap
hoz fordultak, aki püspökétől távirati utón 
kórt engedélyt a temetésre, s azt meg is kapta. 
Ma délután azután ő kísérte a megboldo
gultat az örök nyugalomra.

— Az építésügyi bizottság ülése. Az
építésügyi bizottság ma délelőtt ülést tartott 
D alics  Jenő főjegyző elnöklete alatt. A bi
zottság a négy folyamodó közül, a kik épí
tési engedélyért folyamodtak, kettőnek az 
engedélyt megadta, a másik két kérvényező 
közül pedig Weinhut Adolfot, a ki utczai 
toldaléképületet akart építtetni, azért, mert a 
Batthányi utczában csak emeletes épületre 
adható engedély, Arnold Pált pedig, a ki 
szintén melléképületért folyamodott, azért, 
mert az építési torvet arra feljogosított épí
tő mester vagy mérnök nem láttamozta, el
utasította.

— A tilos halászat. Sokszor megesik az 
hogy akaratlanul is a tilosba tévedünk. így 
járt Graeff Nikaz tanfelügyelő is, aki jegy 
nélkül piczézett, s az őrök tetten érték. Igaz, 
hogy a tanfelügyelőnek volt jegye, de még 
nem volt nála, mert csak az nap váltotta ki, 
amelyen a tilosban érték. De hát nem tehe
tett egyebet, mint belenyugodott sorsába, 
melybe bele Került, már csak azért, hogy 
mint jó nevelőhöz illik, a példájával másokat 
oktasson.

— Nyomdász mulatság. A magyarországi 
könyvnyomdászok és betűöntők szakegyesü
letének szabadkai csoportja jövő augusztus 
hó 9-én, a városligetben nyári tánczmulat- 
ságot rendez. Mi újságírók, akik legjobban 
tudjuk mérlegelni betűszedő munkatársaink 
nehéz munkáját, azt hisszük, hogy ez a mu
latság egyike lesz azoknak a mulatságoknak, 
amelyen a jókedv, mint a nehéz munkának ki
érdemelt jutalma, igazán otthonias lesz.

— Az ügyvédi kamara köréből. A sza
badkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Schüffer  Adorján ügyvédet Szabadka 
szókhelylyel, dr. K lein  Mór ügyvédet Baja 
szókhelylyel dr. B rích ta  Nándor ügyvédet 
Zenta szókhelylyel a kamara lajstromára 
iktatta. Közhírré teszi továbbá, hogy dr. S ze
g ő  Lajos szabadkai ügyvédet a máramaros- 
szigeti ügyvédi kamara területébe való elköl
tözése következtében a lajstromból törölte.

— Tüzek Báoskában. Az elmúlt napok
ban Báosmegyóben több helyen pusztított a 
tűzvész. így, mint Jankováozról jelentik, Do
bos Elek borbácsi lakosnak a község határá
ban 2009 koronára biztosított háza leégett. 
A tüzet Virkovics Antal jankováczi lakos 5 
éves Márai nevű leánya idézte elő. aki gyu
fával játszadozott. — Csataaljáról jelentik: 
Hant Andrásnak a községi szórüskertben le
vő 1 kazal búzáját hamvasztották el a lán
gok. A kár 120 koroaa. A tűz úgy keletke
zők, hogy Eberhard János és Elemér Ádám 
napszámosok az égő dohányt elszórták. — 
Baracskáról jolentik : Jungusz József baracs
kai lakos háza 1400 korona értékben leégett.

— A Tisza áldozatai. Csak a minap

adtunk hirt arról, hogy Ó-Becsén a villám 
egy 13 éves fiút agyonsujtott és most is
mét újabb szerenosétlenség hirét kapjuk on
nan. Az ó-Becsével batáios Adán ugyanis 
két 9 —10 éves leány a Tiszába fulladt és 
holttestüket még most sem sikerült megta
lálni. Az egyik leány neve Zai Róza, a má
sik Hodik András jómódú adai gazdának 
a leánya. A leányok libát őriztek a Tisza 
partján és eközben fürdeni akartak. Egy 
harmadik kis leány előadása szerint, ki szin
tén libáit őrizte, Hodik lányát a viz elso
dorta és a másik ekkor utánna ugrott. Utób
binak édesanyja éppen a szállásokról jött 
haza, mikor meghallotta a végzetes bírt, ami 
annyira lesújtotta, hogy most már az ő éle
téért is komolyan aggódnak hozzátartozói. A 
hatóság most a tiszamenti községeket és vá
rosokat felkeresi, hogy kísérjék figyelemmel 
a folyót.

— öngyilkosság osendórségl laktanyán.
Rendőrségünket értesítették, hogy özvegy 
Szabónó sándorfalvi lakosnak István nevű 
fia a jaszenovai csendőrsógi laktanyában 
agyonlőtte magát. Az értesítés azonban rósz 
helyre lett küldve, mert Sándorfalva nem 
ugyanazonos a velünk szomszédos Sándor 
községgel.

— ö sszev ette  a karját. Véró Mátyás 
a Magyar Asphalt részvénytársaságnál alkal
mazásban levő munkás ma az izr. templom 
lópcsőházában dolgozott, miközben egy vö
dör forró szurkot vitt föl a lépcsőkön. Út
közben valamiben megbotlott és egyensú
lyát vesztve elbukott úgy, hogy balkezét a 
vödörbe mártotta. A forró szurok a szeren
csétlenül járt munkásnak fólkarját teljesen 
összeégette. Snlyos sebeit a mentők bekötöz
ték és aztán a közkórház sebészeti osztályára 
szállították.

— A megkerült lovak. A rendőrségünk 
által tegnap elfogott Pavlicskő István, a ki 
a Bulyovc8Ícs Emészt lovaival szekerestül 
megszökött, teljesen beismerte a lopást és 
útbaigazította a rendőrséget, agy hogy most 
már mindakét ló, nemkülönben a szekér is 
át lett szolgáltatva jogos tulajdonosának.

— összeesett az otozán. Pándzsics An
tal borbélyt, a ki tegnap az utczán összeesett 
és meghalt, ma délután bonczolták fel ren
dőrileg. Az orvosi vélemény szerint a halált 
agyguta okozta.

— Tolvaj a temetésen. Spitzer Ignácz 
vendéglőstől a minap elhunyt Pollák Simon 
temetési szertartása közben ismeretlen tet
tes egy 80 frtot érő aranylánczot és egy 
kettős fedelű ezüst remontoir órát ellopott.

— Lólopás Klrálybalmán. A múlt éjjel 
két királyhalmoki gazdának a lovát ismeret
len tettesek elhajtották. Az egyik károsult 
Márki István, a kitől egy Ötéves sötét pej 
kanczát és egy megyszinre festett kocsit két 
lóra való szerszámmal együtt, a másik pedig 
dig Barta Ferencz, akitől egy két éves sárga 
kanczát és egy két Óve3 pej kanczát lop
tak el.

— Anyakönyvi hírek. M e g h a l t a k ' .
Orlovics Anna 8 nap, Csik Jószef 3 hó, özv. 
Nagy Torma Antalnó Barát Julia 71 óv, Gál 
Mátyásáé Gruncsics Mária 53 óv, Róth Nát
hán kereskedő 82 év, Schilling József 5 óv 
Mariánovics Andor 7 hó, Czrnkovics Gyula 
5 hó, Budincsevios János 22 óv. Szül, 11, 
4 fi, 7 loány. Eljegyzések-. Orosics Győző 
Sztantics Máriával, Morvay József Kovács 
Veronával, Kormöczi Béla csizmadia mester 
Gálfy Katalinnal. H ázasság'. Orcsics Géza 
Vukovics Eszterrel.

A haldokló pápa.
Róna, julius 14.

(Éjjel 1 óra 25 perc.) A pápa környezeté
ben nagy az izgalom. Alig merik remélni, 
bogy a szentatya az éjjelt átéli.

Róma, julius 14.
(Reggel 7 óra 50 perc.) A pápa hálóter

mének ablakai kora reggel nyitva voltak. A 
szentatya állapota állandóan igen komoly.

Az ipariskolai bizottság ülése.
F. évi junius hó 13-án tartatott meg az 

iparos tanoncziskolai felügyelő-bizottságnak 
e hó 7-óről elhalasztott ülése, melyen sok 
üdvös eszme hangzott el s a melyen a bi
zottsági tagok meggyőződhettek arról is, hogy 
a mióta békés egyetértés uralkodik a bizott
ságban s a tanácskozásaik egyértelmű, szép 
lefolyásuak, az elnökség az iparos tanonczok 
oktatásának intenzivebbé és szakszerűbbé té
tele érdekében a kezdeményezés terére lépve 
minden ülésen újabb üdvös újításokkal lepi 
meg a bizottság tagjait, akik viszont minden 
politikai és személyi melléktekintetek nélkül 
tisztán az ügy érdekeit szolgálva, azok meg
valósításában vállvetve közremunkálkodnak 
8 igy a bizottság működése az egész vo
nalon közmegelégedést eredményez, mintegy 
bizonyítékául annak, hogy minden intézmény 
benső fejlesztése a békés egyetértésben ta
lálja meg alapfeltételét.

Az ülés lefolyásáról tudósitónk a követke
zőkben számol be.

Pausics János elnöki megnyitója s a múlt 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a bi
zottság jegyzője: Ispánovics Mátyás, a ta
nonczok téli tanfolyamának rendszeresítésére 
vonatkozólag megteszi az elnökség előter
jesztését.

Előadó röviden vázolja Bátory Mihály biz. 
tag ezen felvetett eszméjét s az ipariskolai - 
tanító-testületeknek ide vónatkozólag kikért 
véleményét, majd egybevetve ezeket javas
latba hozza, bogy mindazon iparágak tanon- 
czai részére, kiknél a téli időszakban a mun
kák szünetelnek, a tavaszt munkaidő beáll
tával pedig a tanonczok az iskolalátogatás
ban akadályoztatnak, mert mestereik tanon- 
czaikat anyagi kár nélkül az iskolába nem 
bocsáthatják s főként pedig mivel a vidéki 
munkálatok következtében tanonczok sem 
a közismereti sein a rajzoktatásbau kellő ki- 
kópeztetóst nem nyerhetnek, továbbá pedig 
mivel az iskolai mulasztások túlnyomó része 
is ezen iparágak, tanonczaira esik — javas
latba hozza, hogy a jövő 1903/4. tanévre Á7- 
sér le tkép en  a 9 hónapra terjedő szorgalmi 
idő helyett nov. hó 1-től, márczius 15 ig ter
jedő 4 ’/, hónap alatt kombinált osztályban, 
egy közismereti és egy rajztanitó vezetése 
mellett heti 14 órában megállapítandó okta
tással a tanonczok  részére té li tan fo lyam  
ren dsz érési t  essék.

A bizottság tagjai általános helyesléssel 
fogadva a javaslatot, egyúttal megállapították, 
hogy a tanfolyamba az iparágak közül első 
sorban az ács, kömives, kőfaragó, festő és 
mázoló tanonczok vétessenek fel s a meny
nyiben a kellő szám ezekből nem telnék ki 
a jelentkező épületasztalos és lakatos ta 
nonczok közül 50 tanulóig terjedőleg ezek 
is felvétessenek.

A tanítási időt illetőleg abban állapodtak 
meg, hogy a rajzoktatás vasárnap .és csütör
tökön d. e. 8 —ll-ig , a közismereti tárgyak 
ugyancsak e napok délutánjain 2 -4-ig , azon
kívül két napon az estéli órákban tartassák.
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Elhatároztatott továbbá, hogy mindazon 
iparosok, kik iparáguknál fogva tanonczaikat 
a téli tanfolyamba járatni szélirányosabbnak 
tartják, szeptember hó első napjaiban az el
nökség által megbeszélésre egybehivassanak 
s a tanfolyam-hallgatók létszámának megál
lapítása végett tanonczaikat Petonszky Jó
zsef ipariskolai i gazgatónál legkésőbb szep
tember 8-ig jelentsék be, m ert hu lega
lább 30 tanu ló  nem  je len tkezik  a téli 
tan fo lyam  m eg tarha tó  nem  lesz.

Amennyiben pedig a kísérlet beválik s 
jónak bizonyul a bizottság a tanonczok téli 
tanfolyamát véglegesíteni fogja s illetve e 
tárgyban a nagymélt. vall. és közokt.-ügyi 
m. kir. ministert megkeresi.

Egyben felhivatnak az ipariskolai tanítók, 
hogy a kik a tanfolyamot vezetni óhajtják, 
legkésőbb augusztus 15-ig az elnökségnél je
lentkezzenek s ha önként ajánlkozó nem 
akad, a bizottság az üresedésben levő s leg
közelebb betöltés alá kei ülő 3 állásra meg
választandó tanerők közül legjobb belátása 
szerint fog kettőt e tanfolyamban alkalmaz

tatni.
A tanfolyam helyisége iránti intézkedését 

a bizottság a későbbi fejleményekig függő
ben hagyta.

Igen fontos tárgy volt a segédek tovább
képző rajztanfolyamainak állandósítása is.

E tanfolyam czélszei őségé és szükséges
sége a tapasztalat által beigazolást nyert, de 
évenkinti újbóli felállítása a financiális kö
rülmények által kétes esélyeknek lóvén ki
téve, a mi e tanfolyam fejlődésére kétségte
lenül bónitólag hatett 8 minthogy a városi 
tanács évenkint költségvetésileg 400 koronát 
irányoz elő a tanfolyam segélyezésére, a bi
zottság megkeresni határozta az iskolafen- 
tartó városi hatóságot, hogy fenti összeg fel- 
használásával egy rajztanitói állást szervezni 
s a tanerő mikénti alkalmaztatását a felü
gyelő-bizottság hatáskörébe utalni szíves
kedjék.

De megkeresi a bizottság a nagymélt. vall. 
és közoktatásügyi minisztert is. hogy a tan
folyam szakszerűségének biztosítása érdeké
ben egy építész mérnök alkalmaztatásának 
megfelelő állandósított összeggel — e ten- 
folyamot segélyezni kegyeskedjék.

Hogy továbbá a segédek némi kereske
delmi ismeretekre is tehessenek szert, a bi
zottság megkeresni határozta a kereskedelmi 
minisztériumot is, hogy a segédek tanfolya
mának teljessége érdekében a kereskedelmi 
tárgyak tanítására 600 kor. tiszteletdij kiuta
lásáról egy haimadik tanerőt is szíveskedjék 
a tanfolyamnak biztosítani.

A 3 évfolyammal biró tanfolyam hallgatói 
a segédek a teljes tanfolyam befejeztével 
mesteri oklevélnek megfelelő bizonyítványt 
is kapnának.

Amennyiben a bizottság ezen nemes in- 
tencziója a minisztériumban támogatásra nem 
találna, a bizottság a segédek továbbképző 
rajz’anfolyamát szükebb keretben egy tan
erővel is fentartani határozta s a tanulók 

Jétszámát 8 á Szükséghez képest a képzettek 
tanonczokkal is szaporítani ; fogja.

A tárgysorozat egyik leglényegesebb pontja 
volt az ipariskolai igazgatás kérdése, — Egy
évi tapasztalattal bírván a bizottság, mely 
idő alatt az igazgatás megosztásának czólsze- 
rütleusógb mindenkit meggyőzött s miután 
a kerületi szakfelügyelő is a tanonczok tatás 
intézivebbó tétele, az iparágak szakokszerinti 
csoportosítása valamint az iparoktatás fejlesz
tését felkaroló magasabb tanügyi körök újabb 
irányelveinek megfelelőig is egy kézben

összpontosítva az igazgatást — a fentiekben 
már megkezdetett szakcsoportositást is csak 
igy tartja kivihetőnek — a bizottság a ket
téválasztott igazgatást újból egyesíteni egy
hangúlag elhatározta.

A két ipariskolai igazgató évi kimerítő je
lentése olvastatott fel azután, melyek a le
folyt tanévről beszámolva örvendetesen iga
zolják, hogy a tanonczok szellemi kiképzése 
az ipariskolai tanító testület lelkiismeretes és 
odaadó munkálkodása folytán jó kezekben 
van letéve, miért is a bizottság úgy a két 
igazgatónak, mint a vezetésük alatt állott ta
nítótestületeknek buzgó fáradozásaiért elisme
rést és köszönetét mondott.

Az üresedésben levő s a lefolyt tanévben 
helyettesekkel betöltve volt 3 állásra a bi
zottság aug. hó 15-éig terjedő záros határ
idővel a szokott módon pályázatot hirdet s 
felhívja úgy a polgári mint a közs. elemi 
tanítókat, hogy a kik ezen állásokat elnyerni 
óhajtják Írásbeli jelentkezéseiket az elnökség
nél fenti záros határideig nyújtsák be.

A pénztár megvizsgálására póttagu bizott
ság küldetett ki : Rukavina Ernő és Vinkler
Simon biz. tag személyében.

Ezután több indítvány került tárgyalásra, 
melyek közül felemlítendő Kladek Mihályé, 
aki a rajzoktatást kiszakitandónak tartja az 
ipariskolai igazgatói teendőkből és a rajz- 
tanitókból Haraszti Gyula vezetése alatt kü
lön testületet kíván alakítani.

Minthogy azonban a felügyelő bizottság e 
kéidósben már korábbi időben határozott s 
megbízta Haraszti Gyulát, hogy a rajztani- 
tókkal a rajzoktatás érdekében a szükséghez 
képest tanácskozzék, ezt azzal egészíti ki, 
hogy a rajztanitók is az ip. isk. igazgató ve
zetése alatt állva egy tanitó-testületet alkot
nak, de mint külön szakosztály ugyancsak 
az igazgató elnöklete alatt a rajzoktatás fej
lesztésére irányuló összes kérdésekről a szük
séghez képest tanácskozzanak, Haraszti Gyula 
pedig mint tanfolyamot végzett s képesített 
tanerő a szükséges útbaigazítások megadása 
végett a rajzosztályok időközönkinti látogatá
sára megbízást nyer.

Petrik József ip. isk. igazgató előterjeszti 
hogy miután a törvényhatósági bizottság 
már batározatilag kimondotta, miszerint u 
Széchényi-tóri és Damjanics-ntczai iskola épü
letekben a tanonczok esteli oktatásánál ta
pasztalt világítási mizériák megszüntetése vé
gett a gáz vagy villanyvilágítást be fogja 
vezetni, de szóló tudtával ez irányban a 
kellő lépések még nem tétettek meg, — in
dítványozza, kerestessék meg a városi tanács, 
hogy a jövő tanév megnyitása előtt a tör
vényhatósági bizottság fenti határozatát foga
natba venni szíveskedjék.

Majd Nánay Mihály szólalt fel, aki elisme
réssel emlékezik meg a felügy, biz. jegyző- 

[ jének évi munkásságáról s indítványára a 
bizottság Ispánovics Mátyásnak jegyzőkönyvi
köszönetét szavaz.

Ezzel a szép lefolyású és tartalmas ülés 
véget ért. R.

K ö zg azd asá
Időjárás. (A központi meteorologiai inté

zet távirati jelentése.) E hó 15-dikére meleg 
időjárás várható zivatarokkal.

Gabonatőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Lanyha irányzat és 10—15 fillérig olcsóbb 
árak mellett csupán 7000 mm. búza kelt el. 
Rozs, tengeri 5 fillérrel olcsóbb, zab nyugodt.

Alacsonyabb külföldi jegyzésekre, és a 
készáru hanyatlására a határidő üzlet lanyha 
irányzattal zárult.

Kezdete Változásü---

Búza májusra
1

Búza okt.-re 718 712-713
Búza ápr. 1904 743 737-738
Rozs
Rozs okt.-re 619 614------
Rozs
Zab májusra —
Zab 1
Zab okt.-ro 529 527-528
Tengeri májusra — —
Tengeri júliusra 629 628—629
Tengeri aug.-ra 627 628-629
Tengeri májusra 500 501-502
Repce aug.-ra 11-45 11-45-11.50
Repce J

Felelős szerkesztő :*
D Ü Ö O V IO H  IM R E

O l v a s d ! O lvasd  !

ENG ADOLF
varrógép- herekpárraktára és házi sürgöny (vil

lamos osengetyü) Installáló intézete.

Szabadkái], Kossuth-utca
a „Pest szállodádnak es dohány nagytózsdének 

átellenében.
elsőrendű varrógépeit — rés/.letlizetésre is, és a 
cőntinens legjohb kerékpárját, a „Styriay-t, a 
melynak főképviselője, egyszersmind Szabadka es 
a megye nagyobb területére.

Különösen felhívja a hölgyközönség figyelmét 
mühlmzögépelre, a melyekkel bármilyen cornpli- 
kált mintájú hiinzést művésziesen lehet előállítani.

Minták és gépek bármikor megtekinthetők és 
szakianitás INGYEN.

Bevezet házi sürgönyöket (villamos osengóket 
és elfogad mindennemű e szakba vágó valami1- 
bármilyen gépjavítást, lelkiismeretesen, pontos&u 
és ölesén.

Vidéki megrendelések pontosén eszközöltetnek'
XXXXXXXXXXXXBIXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
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ADOLF
varrógép és kerékpár üzletében

igen olcsó árban kaphatók a legelső minőségű

KERÉKPÁROK
Ugyanitt mindenféle gyártmányú

i g e n  j u t á n y o s  á r b a n
a legelőnyösebb fizetési módozatok mellett kaphatók.
Továbbá gépjavítások, szobasürgöny berendezé
sek a ennek évi fenntartása igen olcsón eszközöltetnek.
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Nyom. Szabados Sándor Szabadka,




